

新

民晚报

星期天夜光杯 / 亲子

亲话题

# 培养孩子自律，你有什么高招？

◆ 鱼 爸

前几天在书上看到一句有意思的话：“每个孩子小时候都挺有趣，长大后就不一样了。因为年龄越大，一个人的‘毛病’就越多，而且越难改掉。”这句话让我想到了自己一直坚持的观点：培养孩子的自律意识，要尽早。

也许有人会问，自律跟小孩子有什么关系？难道要一个天性需要解放的小孩去自律？其实，这样的担忧只是看到了被约束的一面，却忽视了自律的本质。自律的本质并非束缚人的天性，而只是帮助他自我管理，这有利于认识并释放真正的自我。只是，要一个小孩去自我管理谈何容易？

但在我看来，培养孩子的自律比培养大人自律要容易，而且培养年龄小的孩子自律比培养年龄大的孩子要容易。

今年暑假，我带小小鱼回了一次老家。因为回去的那几天有很多事要处理，所以我就把他留在家，由我78岁的奶奶照看。奶奶的腿脚还算灵便，但要看好一个五岁多的孩子，还是会吃力。所以每次出门前，我都会跟小家伙约定一些规矩。来自奶奶的反馈是，小小鱼很懂事，不会乱跑，也没有一直待在电脑前看动画片……我知道他在电视时间和零食方面，不会太放任自己。但要5岁多的小小鱼做到完全自律，肯定还不行。因为偶尔遇到好看的动画片，他真的会忘记时间。遇到自己超爱吃的零食，也忍不住会多吃一点。可即便如此，我也不可能放弃对孩子自律的培养。

其实要让孩子学会自我管理，就得先

明白自律的一条原则：先承受痛苦，再享受快乐。所以在生命的前三年，肯定不是合适的时机。0-3岁，正是需要父母倾注大量爱的时候。童年父母与孩子的关系决定孩子一生的性格命运，母婴关系是重中之重，决定了孩子最基本的安全感和存在感。所以在头几年，父母可以尽情地去爱孩子，培养亲子间的亲密关系。只是千万不要打着爱的旗号去溺爱孩子，养成坏习惯。爱与规则并不冲突。

3到6岁则是孩子规则意识和早期行为习惯形成的关键期。这个时候，孩子的自我管理开始萌芽。他们会开始表现出强烈的证明自己能力的意愿。父母可以开始在游戏中制定规则，这时的孩子，也会乐于接受管束，不像两岁时那样，觉得自己是天下第一了。这个年龄的孩子，各种能力都开始发展了起来，他可以理解你的指令，并且能顺畅表达自己的想法。

自律是一个长期的过程，一般要到10岁才能真正形成自律，并且内化成自己的习惯。能做到自律的孩子，在学习上的习惯和效率都会高很多。

如何培养孩子自律呢？其实，自律并非来自严厉的管束，而是来自爱。很多时候，我们发脾气，并非出于教育的目的，仅仅是为了发泄一下自己心中的不满和焦虑的情绪。真正的自律来自榜样的示范、爱与陪伴以及尊重。真正能自律的人，一定是童年对父母的依恋得到足够满足的孩子。孩子能做的事，鼓励孩子去做，千万不要去代替。

因为你的替代，只会打破他的自我管理。

在我们身边，其实有很多孩子，他们根本就没有机会进行自我管理。因为他们被父母托管着，被安排好了一切事情，孩子只要照做就成。这样的孩子，很难发展出自我管理的能力，也很难独立起来。

当有一天，孩子问我，为什么要自律时？我会这样和他说：孩子，你不可能天天快乐，也不会一生都快乐幸福，总是会有一些问题和麻烦找上你，但我希望给你一颗积极、温暖、勇敢的心灵。学会自律，能帮助你去面对这苦难重重的人生。自律是痛苦的，因为你的各种欲望，都会跟你的意志力对抗，特别是心智还没成熟、意志力薄弱的时候，反抗会更激烈。但是我会一直陪着你，一起走过。

孩子做作业要大人守着，电脑一玩一整天，睡觉、吃饭、上学都得催……其实，这些都是孩子缺乏自制力、无法自律的表现。其实，要想从小培养孩子的自律性，父母需有足够的耐心，用恰当的督促、适当的鼓励以及必要的惩戒。从小培养孩子自律意识，你有什么妙招吗？欢迎大家参与讨论。  
邮件请寄:wyming@xmw.com.cn  
注明:亲子话题

育儿经

“说谎”这两个字是很多父母的忌讳，但假如无关“事实”“谎言”或“品质”的时候，这件事瞬间就变得单纯了起来。

下午有事，没法陪儿子午睡，只能请外婆帮忙。离开时，儿子被外婆抱在怀里，红着眼睛嘟囔：“要妈妈陪我睡觉。”我急于脱身，嘴里敷衍地安慰了两句，便匆忙地关上了门。

晚上到家，外婆告诉我：“你离开后他一直闹着不肯睡，我问他是不是不喜欢外婆？他居然回答，是妈妈说不要喜欢外婆的。”还好外婆可以分辨出外孙话里的真假，但她也不免担心起来：“如果是其他人，而且当真了怎么办？这孩子怎么才三岁就开始说谎了呢？”

我是幼儿园老师，上学时“儿童心理学”曾是必考科目，我至今还能很流利地背出：“孩子‘说谎’的表象背后往往隐藏着深层次的原因，与他的年龄特征有关，大致可以分为几种……”但理论是理论，在实际生活中，你会发现随着孩子的逐渐长大，真的越来越难分辨哪些是他的想象、哪些是事实，也很难在第一时间给予最合适的反馈。

的确，在孩子上幼儿园后，大半的时间离开了你的视线，他的反馈一下子变得很难判断了。老师们常会遇到这样的情况：有

## 无忌的“谎言”

◆ 卫勤雯

的孩子把学校的玩具带回家，却告诉家长是老师今天发的奖品；有的孩子自己摔倒了，却一口咬定是另一个孩子推的；还有孩子回家后会说，在学校吃午饭，天天都肚子痛……凡此种种，家长们除了来找老师核实，实在也没更好的办法了。有时得知真相并非如此，大人们就会开始忧虑了。

“说谎”这两个字是很多父母的忌讳，孩子这么小，如果被套上了这顶帽子，日后就与“品格恶劣”脱不了干系了。当然有时也会真假难辨，当老师和孩子各执一词时，也有家长心存疑虑：这么小的孩子，怎么会说谎呢？

其实我发现，即便不用专业的教育理论来套用现实，在生活中我们也能发现一些小小的问题。有时，家长在放学时会习惯性地问孩子：“今天有没有被别人欺负呀？”于是孩子就答：“嗯，有的。”家长顿时紧张起来：“被谁欺负了？是不是某某？你被他打到哪里了？”孩子皱着眉头费劲地想着每一个问题的答案，然后故事就越来越完整……就像当儿子告诉我：“小兔子飞到天上去啦。”我会欣喜地夸奖他的想象力。但当他说“妈妈说不要喜欢外婆”时，我却要严肃地告诉他“妈妈没有说过，没发生过的事情不能乱讲！”再想一想，在他的心中，“兔子飞上天”和“妈妈不要喜欢外婆”会不会是差不多的情况呢？

在很多时候，大人也是充满矛盾的。

当我们觉得自己在培养他“大胆想象”和教育他“实事求是”的时候，孩子们或许并不能很清楚地分辨出为什么这一次是“很棒的”，那一次却“不可以”。

说了这么多，其实我还没有找到最好的解决方法，但我至少学会了“不要焦虑”和“正面回应”。“小兔子飞上天”的时候，我会问他：“然后呢？他在天上看到了什么？遇到月亮姐姐了吗？”“妈妈说不要喜欢外婆”的时候，我也会告诉他：“妈妈可没有说过这话，妈妈很爱你的外婆。”就这样，清楚坦然地面对他的每一个话题，不用急着为他总结什么是“想象”什么是“现实”，或者说，不用“现在”就分一个清楚。

相对的，也不用热烈地告诉他“妈妈永远相信你”，或“我不相信事情是这样的”。我们可以慢慢地聊一聊，你来告诉妈妈事情是怎么发生的，妈妈也会问一问老师，如果并不是这样，我会来告诉你：“事情不是这样的，它其实是这样的……”无关“事实”“谎言”或“品质”的时候，这件事瞬间就变得单纯了起来。我们只是一起去发现原来事情的真相是这样的……当我们无法向孩子总结何时应“发挥想象”何时又该“回归真实”的时候，至少可以先做到不要逃避，在一次次正确面的情绪反馈中，孩子自己会慢慢得出结论的。

成长和积累不就是这样吗？可以慢一点，每次可以少一点，但不能歪。

奶爸不是一天养成的。很多人听说了我的月子生活后，都会夸我们家有个好奶爸。不过在我看来，奶爸既要靠自身的“灵气”，也少不了后天的“锻炼”。

所谓自身的“灵气”，我觉得就是责任感，其实就是愿不愿意为家庭付出。付出的方式有很多种，最重要的就是陪伴。对“奶爸”这个身份而言，只有愿意花时间陪孩子的，才能称得上优秀。

当然，奶爸的“灵气”也可以慢慢强化。从我的经历看，让爸爸意识到养娃是两个人的事，非常重要。那么，怎么让他强化这个意识呢？随着孕后期肚子一天天大起来，胎动越来越明显，“为人母”的感觉越来越直接；准爸爸可以看到这些变化，却终究不能直接感受“怀胎十月”带来的各种不便。于是，我从怀孕开始，就要求准爸爸陪我一起去产检。其实产检并不复杂，爸爸陪伴，可发挥的作用有限，不过是提提包、扶一把，但这个过程却能让他感受到自己正在陪伴小生命一同成长。

除了产检，提高爸爸在养娃这件事上的参与度，还有胎教。胎教到底有用没用并无定论，但仗着“胎教”的名号鼓励爸爸尽早适应新身份还是可行的。在我怀孕五六个月的时候，我就要求准爸爸每天对着肚子唱歌和讲故事。我告诉他，书上说每天唱同一首歌，娃生出来后听到同样的旋律就会有反应。在我的鼓励下，准爸爸勉勉强强唱了几个月的《娃哈哈》，还讲了很多儿童故事。

小魔女出生后，奶爸继续给她唱《娃哈哈》，可她并没有表现出“似曾相识”的样子；如今会讲话了，我们问她听到过这首歌吗，她也回答“没听过”。奶爸有点失望，他开玩笑地责备我忽悠他，不过他也承认，“胎教”的过程是等待小魔女出生期间最美好的回忆。

至于换尿布、泡奶瓶、花式哄娃等技能，大多来自后天锻炼。不过这些并不复杂，基本属于熟能生巧，只要有“愿意成为好奶爸”的决心，没有学不会的。至少在我们家，奶爸在他的产假中就学会了怎样换尿布、哄娃睡觉，现在又掌握了如何讲绘本、编故事、搭积木、画画……从我家奶爸的“晋级”水平看，养娃虽然不一定能无师自通，但绝对可以举一反三。

奶爸也会犯错误，最大的问题就是粗心。小魔女从小就很喜欢细小、细长的东西，很早就能用手指将我掉落的头发捡起来递给我们。结果有一天，我家奶爸投其所好，拿了一根我丢弃的可伸缩吊牌绳给她玩，还向她演示怎么拉长、怎么缩短。被我发现后，迅速“没收”这种可能导致娃勒着自己的“玩具”，并且“严厉”批评了奶爸。

这类事情还发生过几次。总结规律，可能是男性比较粗线条，只顾着眼前好玩有趣，容易忽视潜在风险。所以我“教育”奶爸说：“要时刻绷紧安全这根弦。”

家有奶爸并不意味着妈妈就能完全自由，之所以要培养奶爸，是为了共同承担起养育的责任。养娃是个漫长的过程，爸爸妈妈还是会有所分工，比如粗心爸爸容易犯错误的

时候，妈妈就来提示风险；而妈妈忙碌的时候，爸爸陪娃就能给妈妈一定的空间。

不管怎么说，家有奶爸是件甜蜜的事。

